

“未”爱护航 守护成长

我县推进“未成年人思想道德建设阵地”标准化建设

本报记者 金珍杰

少年智则国智，少年强则国强。日前，我县未成年人思想道德建设阵地标准化建设项目成功入选2024年全省未成年人思想道德建设十件实事项目之一。作为市文明中心“未成年人思想道德建设阵地”标准化建设试点县，平阳以立德树人为主题主线，高标准推进未成年人思想道德建设阵地建设，打造未成年人身心健康、快乐成长的德育阵地，传递和塑造未成年人明德守礼、向上向善正能量，引导未成年人成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

整资源 标准化建设提升质效

我县积极统筹协调现有公共服务资源，结合未成年人实际需要，分类施策推进场地建设标准化、活动内容规范化、资源整合优质化、工作机制长效化，通过分级分类高标准推进村

社类、学校类等阵地建设，严格按照“十个一”机制，不断拓展活动空间，优化功能分区，完善服务设施，打造成统一、标准化的活动阵地，按照一套“标准”，打造了一批“鳌翔未来”“数字湖屿”等优秀的未成年人活动阵地品牌。

创品牌 打造“一阵地一特色”

依托当地历史文化积淀、民俗风情、民族特色等资源，我县将畚乡文化、红色研学、学官文化等元素积极融入未成年人思想阵地建设中来，打造了一批独具特色的德育品牌，通过创新德育教育内容和方式，不断提高学生的道德素养和综合素质。如闹村乡东北村开展“我为老人唱首歌”“扮靓民族村”等极具少数民族特色的活动；平阳县实验中学以学官文化推进学校少年宫建设；东鳌村的“鳌翔未来”未成年人活动中心打造“浙风十礼”有礼地标……这些优秀阵地的建

设成为了未成年人的“专属乐园”。

优服务 点单式服务对接需求

为进一步发掘优秀德育活动志愿服务项目，实现志愿服务和未成年人需求的有效衔接，持续深化实践活动，平阳不断推动志愿服务项目化运作、社会化动员和制度化发展，做到群众“点单”，未成年人思想道德建设优秀阵地“派单”，阵地志愿服务者组织“接单”，形成了服务闭环。依托全新开发的“春泥e课堂”课程点单平台，实现精准对接需求，在线选课，打破部门壁垒，实现资源的共建共享，为孩子提供点单式课程服务。

目前，县文明中心联合教育局组建由优秀教师、民间艺人、道德模范等组成的160名未成年人志愿师资队伍，为孩子们提供涵盖艺术、科技、体育、非遗、国学等12个类型的课程，形成了课程多元化、师资专业化、服务人性化的立德树人生态圈。

奔赴教育共富

我县开展跨地区教共体研学活动

本报讯（记者 林子婧）近日，来自昆阳二中和昆阳四中的1500多名学子，在文成县的伯温故里开启了一天的研学之旅。据悉，这是文成、瑞安、平阳三地成立研学实践教育共同体以来，第一批到文成研学的平阳学生，也是该县开展研学以来接待县外学生人数最多的一次。

活动在文成县百丈漈镇山顶湖基地、西坑畚族镇周定烈士纪念馆、南田镇刘伯温故里景区等研学实践基地同步进行。当天，平阳学子参与了多个活动，包括《刘基庙、刘伯温纪念馆研学》《南田民间舞龙体验》《蹴鞠体验》《传声筒》《飞盘嘉年华》《共筑同心塔》

等。谈到此行，孩子们纷纷表示这样的研学很有新意，体验感特别强，也能学到一些课本里不能学到的东西。

去年3月，温州市教育局发布《温州市中小学研学实践实施方案》，提出建立区域互通机制，鼓励跨区域开展研学实践、促进资源共建共享。当年3月底，瑞安与文成率先响应并积极实践，签订了文成-瑞安“山海协作”研学旅行（劳动教育）合作协议书。今年1月，我县正式加入了文成瑞安研学实践教育共同体，温州市“山海协作”文成瑞安实践学校研学实践教育共同体正式成立。

每一次学习，都是一场携手共进

的成长；每一次协作，都是一场教育共富的“双向奔赴”。“这种教育资源‘共享+互访’式的研学活动，不仅有助于增进两地学生的交流和理解，更能在实践中培养学生的综合素质，丰富他们的学习经历，也有助于两地在教育领域形成深度合作。”县教育局相关负责人表示，根据合作方案，三地研学实践教育共同体将成立跨校课程开发小组、共同开发精品课程，每年主办一次线下教研活动，开展跨区域课题研究，三方学校基地向共同体学校开放，每年各组织1000人次以上到对方学校及区域内基地开展研学实践活动，合作开发综合实践管理软件等。



书香鳌江 乐享共读

4月20日，“书香鳌江 乐享共读”第十一届鳌江全民读书节活动在鳌江镇文体中心启动。

活动由鳌江镇主办，鳌江图书馆、鳌江镇社区学校承办。当天，浙江省作家协会会员包兴桐作专题讲座，他以“阅读，最好的教育投资”为主题，深入介绍了阅读的方法，让公众能坚持阅读经典，在阅读中提高思辨能力，提高文学素养。据悉，活动还将通过开展春风送“书”香·阅读暖人心、中国书院文化展巡展、英语绘本分享、“难忘乡音”儿童方言（童谣）表演比赛等，激发全民的学习热情和文化渴求，建立高品质的精神文化生活。

鲍思冲 摄

温州百名诗人采风活动 走进万全

本报讯（记者 张炜）

4月20日，由市诗词楹联学会、县文联、万全镇主办，县诗词楹联学会、万全镇承办的“诗画水乡·智造万全”温州市百名诗人采风活动走进万全，以诗词楹联的艺术形式描绘万全的山水秀美，书写万全的时代精神。

万全镇是一座诗意栖居的生态之城，历史悠久，人文荟萃，涌现出了宋之才、王朝佐、黄溯初、马星野等一大批历史文化名人，境内有温师旧址、马星野故居等多处文物保护单位。同时，万全也是一座产业兴旺的工业强镇，拥有印包机械、时尚家居、汽摩配三大主导产业，以及“国家火炬计划产业基地”“中国家居（时尚）用品出

口基地”等多张国家级名片，2023年入选全国千强镇第272名。

采风团先后走进万全镇企业服务中心、周垵村、叶垵村、温师旧址（黄溯初纪念馆）、马星野故居等处，欣赏水乡万全的美丽河湖风光，体验千年古镇的民风民俗和文化魅力，感受智造万全的工业之美。通过此次采风，诗人们将进行诗词楹联创作，用自己的诗心画眼和生花妙笔，更好地捕捉万全发展的脉动，发现万全的山水之美，描绘万全的人文风韵，创作出更多有温度、有深度的作品，为万全的精神家园添砖加瓦，进一步提升万全的文化软实力，以文化赋能强城行动。

为“宝”护航

养育人切磋“带娃”技能

本报讯（记者 林子婧）婴儿辅食应该怎样制作？宝宝尿湿了应该怎么处理？这些问题常让新手父母们感到焦头烂额。近日，一场0-3岁婴幼儿养育技能大赛在县婴幼儿照护实训基地热闹开赛，来自8组家庭的“育婴员”来了一次现场较量。

说是比赛，其实更像是一场经验交流活动。养育指导小组讲师率先“打样”，通过与家长们的现场互动演示，指导大家怎样正确掌握冲泡奶粉、换纸尿裤、营养辅食制作等养育技能。老师讲得面面俱到，家长们观摩得津津有味。

随后的实操比赛中，0-3岁宝宝家庭成员们学以致用，围绕“科学育儿”的常识问题和技能，展开激烈角逐，为争当“育儿小能手”各展风采。

“平时我养娃都挺‘糙’的，辅食只要煮熟了就行，没想到这里面还有这么多讲究，怪不得在家带娃总是被嫌弃。”家有宝贝的黄先生表示，这个活动对家长很有帮助，能够学到科学正确的婴幼儿养护知识，自己今天也“解锁”了不少新技能。

“后期我们还会主要围绕养育小组活动、专业团队培训、主题分享会等方面开展一系列活动。通过培训老师实践操作的形式，为0-3岁婴幼儿家庭提供专业育儿知识的科普，传播正确的育儿理念。”县妇幼保健院相关负责人表示，希望通过一系列的活动，为参与的婴幼儿家庭提供专业的养育照护知识，促进婴幼儿家庭共同成长，为宝宝创造良好的生活环境。

狗咬狗引纠纷 民警调解促和谐

本报讯（通讯员 吴子澐）近日，市民张女士为县公安局萧江派出所送上一面写有“法律卫士，社会良心”的锦旗，感谢民警及时为其化解纠纷。

4月9日，民警在开展矛盾纠纷排查时，接到报警，张女士在遛狗时，自家宠物狗被一只突然窜出来的狗咬伤。之后，张女士带着宠物狗前往医院接受治疗，并向狗的主人罗某提出索赔要求，但双方在医疗费用赔偿上存在分歧，矛盾久拖不决。

得知此事，民警第一时间介入，了解相关细节。为防止矛盾进一步激化，民警邀约双方当事人

共同来到派出所，调解处理此纠纷。民警和村干部通过安抚双方情绪，耐心细致地劝说，分析赔偿相关医疗费用的合理性，最终双方达成协议，由罗某赔付张女士的医疗费用500元。至此，这起矛盾纠纷被民警圆满化解。

民警提醒：因生活所需或者个人爱好，饲养动物的情况十分常见，如何合法饲养动物，防止饲养的动物给他人造成损害，是每一个饲养者必须要考虑的问题和应承担的社会责任。再次提醒饲养动物的人员，管理好自己的饲养动物，避免伤害他人，争做文明好公民！

